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2.3 置換積分
次の公式は, 微分における合成関数の微分を積分に応用したものである.

置換積分の公式� �
u = f(x)とおくと, ∫

g(f(x))f ′(x)dx =

∫
g(u)du

� �
例題 2.5. 次の不定積分を求めよ.

(1)

∫
(2x+ 1)5dx (2)

∫
x2

x3 + 2
dx

解答） (1) u = 2x+ 1とおけば,
du

dx
= 2. したがって, du = 2dx, すなわち dx =

1

2
du.

∫
(2x+ 1)5dx =

∫
u5

(
1

2
du

)
=

1

2

∫
u5du =

1

2

u6

6
+ C =

1

12
(2x+ 1)6 + C.

(2) u = x3 + 2とおけば,
du

dx
= 3x2. したがって, x2 =

1

3

du

dx
.

∫
x2

x3 + 2
dx =

∫
1

u

(
1

3

du

dx

)
dx =

1

3

∫
1

u
du =

1

3

∫
u−1du =

1

3
log |u|+C =

1

3
log |x3+2|+C.

2.4 部分積分
次の公式は, 微分における「積の微分」を積分に応用したものである.

部分積分の公式� �∫
f(x)g′(x)dx = f(x)g(x)−

∫
f ′(x)g(x)dx

� �
例題 2.6. 次の不定積分を求めよ：

∫
x cos xdx

解答）∫
x cosxdx =

∫
x(sinx)′dx = x sinx−

∫
x′ sinxdx = x sinx−

∫
sin xdx

= x sin x− (− cos x) + C = x sinx+ cos x+ C
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問題 2.7 (置換積分). 次の不定積分を求めよ.

(1)

∫ (
1

3
x− 2

)5

dx

(2)

∫
1√

3x− 1
dx

(3)

∫
cos

(π
2
x+

π

6

)
dx

(4)

∫
1

2x− 1
dx

(5)

∫
sin5 x cosxdx

(6)

∫
tanxdx

問題 2.8 (置換積分). 次の不定積分を求めよ.

(1)

∫
x
√
x2 − 1dx

(2)

∫
x2

x3 − 1
dx

(3)

∫
2x+ 1

x2 + x+ 1
dx

(4)

∫
e2x

1 + e2x
dx

(5)

∫
1

x log x
dx

(6)

∫
xe

1
2
x2

dx

問題 2.9 (部分積分). 次の不定積分を求めよ.

(1)

∫
xe2xdx

(2)

∫
x sin 2xdx

(3)

∫
x cos 3xdx

(4)

∫
x3 log xdx

(5)

∫
log xdx

(6)

∫
log x

x
dx

※お知らせ：講義に関する情報は次のページを参照：http://fuji.ss.u-tokai.ac.jp/nasu/2015/bmb.html
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